540. C rasom HEKOTOpPO# Maccel ObLI MPOU3BEAEH 3aMKHYTBIH
npoiecc, n3obpakesHblil Ha pucyske 96. O6bACHUTH, KaK U3Me-
HdAnca oorem rasa npu nepexogax 1—2, 2—3, 3—4, 4—1.

P Pemenne. Ucnosn3yemM ANA aHa-
Ju3a Ipolecca, H300pa’KeHHOro
2 3 Ha pucyHKe 96, ypaBHeHHe COCTO-

g SHUA UIeaNbLHOTO ra3a B hopme
1

’ 7 pv _mp_
// 7 MR const. (1)

T CorsacHo 3TO¥i ¢opmyJse mOpo-
Puc. 96 necc 1—2 saBiseTca H30X0Op-
HBIM, Tak KaK COOTBETCTBYIO-
LU OTPEe30K AHArpaMMBI JIEKUT Ha Jiydye, BBIXOAAIIEM
u3 Havaya kKoopauHat p = BT, rae B — KoHcraHTa. Ta-
KHUM 00pas3oM, Ha orpe3ke I —2 06'beM GBI HOCTOAHHBIM.
IIponecc 2—3, corinacHo pucyHKy 96, — wu3o6apHBIi.
IIpu sTOM M3 3anKUCAHHOM BHIIIEe (GOPMYJIBI CJHEAYET, YTO
o06beM MPOMOPUUOHAJNIEH TeMIlepaType, IO3TOMY Ha OT-
peake 2—3 o6 beM yBesmuuBaiicsa. Ha orpeske 3—4 3aBu-
CUMOCTH AABJIEHUsS OT TeMIepaTyphl, COOTBETCTBYIOIIYIO
pucyHKY 96, MOXXHO IpeACTaBUTHL B GopMe

p=po(T~Ty), (2)

rae p, 1 T, — moJoxxuTeNbHble KOHCTAHTHI. IIpu arom,
corJyiacHo ¢opmyue (1), 3aBUCHMOCTE 06beMa OT TeMIIepa-
TYpHI C YU€TOM U3MEHEHHUA JaBJIeHUus (2) umeeT BUJ:

BT e (3)

po(T = Ty)

OTKyZa ClefyeT, 4TO Ha oTpe3ke 3—4 06beM yBeIMUHICA
M3-3a yMeHbIlleHu:A TemmnepaTypsl. OTpe3ok 4—1 — BHOBB
uszobapa. CrenosaTenbHo, corjiacHo (1), 31ech 06beM yMeHb-
LIIAJICS ITPOIOPIIMOHATILHO YMEHBIIIEHUIO TeMIIepaTyPHI.

OtBet: 1 —2 — ocTaBaJiCsI OCTOAHHBIM; 2—3 — yBeJau-
YuBaJIC HpomopuuoHanbHo T; 3—4 — YBeTUYUBAICH;
4—1 — yMeHbIIAJICA IPOIOpIHOHaabHO T'. ’
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26. HacblweHHbie U HeHacbIWeHHble napbl.
3aBMCHMMOCTb TemnepaTypbl KUNEHUs
OT faBneHusi. BnaxHocTb Bo3gyxa

541 » Ilouemy, ecau noasimats cebe Ha PYKY, OJy4aeTca owy-
LIeHHeE TeNJa, a eCJu INoAYTh — OlLylieHne xoaoxa?

Pemenne. Temneparypa Bo3yXa oOQMHAKOBA X B TOM U B
IPYyroM cjy4ae, OJHAKO BJIAYKHOCTD BBIABIXA€MOr'o BO3AY-
Xa ¢ PYKH OYeHb MaJjia U GBICTPO JOCTHUrAaeTCs HaCHIIIe-
HUe, BO BTOPOM JKe cJiydyae HacChIOIeHHe He IIPOUCXOLUT.
IIpogomxkalomeecss ucnapeHue M ob6ecreynBaeT HEKOTO-
poe oXJIaKeHHe PYKH.

543. HaBnenne BoaAxoro napa npu 14 °C 6sno pasuo 1 kIla.
Bl J1¥ 3TOT NIap HACBILUEHHBIM?

Pemenne. CorsacHo TaGiIHMYHEIM JaHHBIM AaBJIeHUe Ha-
CBIIMEHHOTO BOJAAHOTO mapa npu temmeparypet = 14 °C
paBHo 1,6 xIla, mosTomy B gmaHHOM cJyiydae pedb HAET O
HeHaCBIMeHHOM Mape.

545. B 3axkprITOM cocyse BMECTHMOCTBIO 5 J1 HAXOQUTCA HACHI-
LIeHHKIN BogAHOH! nap Mmaccoit 50 mr. IIpu Kakoit remneparype nap
6yaeT HACHILEHHBIM?

Pemenne. IlnoTHOCTH nmapoB B JaHHOM CJIy4dae paBHa:
_m

v
Boiyucaenusa:
-6
p=250"10 xr_ 4572 r/m®=101r/0’.
3 3
5:10 "™

CorjiacHO TaGJIUYHLIM JAHHBEIM, [APEI TAKOH IJIOTHOCTH
6yayT HaceimeHHBIMU iput = 11 °C.

Otser: t =11 °C.
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546. B uuIMHAPHYECKOM COCYZEe IIOJ IOPIIHEM, IJIOoIadb KO-
Toporo 10 CM2, Haxoxurca Boaa npu 20 °C, nprueM nopIliueHb Kaca-
eTCs IMOBEPXHOCTH BOAbI. CKOJIBKO BOJbLI MCIIAPDUTCA IPU IIepeMe-
eHnu NopIuda Ha 15 cm?

Pemenmne. IIpu nepemenieHuu NOpUIHsA 00pasyeTcs 06’ beM
V=10cm® - 15ecm=150cm® =1,5 - 107" m®.
IInoTHOCTL HAaCHIOIEHHEIX IIapoB Ipu Temmneparype 20°C
paBHa p=17,3 I‘/M3. ITosTomy Macca nmapa paBHa:

m = pV.
Bouiyucaenusa:

m=17,3r/m> - 1,5 - 107*m*=2,6 - 107 1.

OTBer: m = 2,6 mr.

547. B 3aKkpsiTOM COCy/J€ BMECTUMOCTBIO 2 J1 HAXOLUTCA HaChI-
weHHbH BogaHoi nap npu 20 °C. Ckonbko BOABI 00pa3yercs: B CO-
cyJZe IpH NOHHXKeHUH TeMiepaTypsl 10 5 °C?

Pemenune. IlnoTHOCTh, HachImieHHBIX mapoB npu 20°C,
3
corjacHo TaGJMYHBIM AaHHBIM, paBHa p; = 17,3 r/M".

IIpu 5 °C nnoTHOCTH, HACBIUMIEHHBLIX IIaPOB yYMEHBIIIAEeT-
cd 1o

py=6,81/ M.
3
H3meHeHUe MacChl HACHIIEHHBIX IapOB B 00beMe V = 2 M

PaBHO:
Am = (py = py)V.

Buiyucanenua:
Am=(17,3r/M>-6,81/m°) - 2 - 107° Mm% = 21 mr.

Macca Am BOABI NEPEXOUT IPU 3TOM M3 razoobpasHON
B XUAKYIO (pasy.
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549. HaBnenne HaceleHHoro napa agupa npu 0 °C pasHO
24,7 kIla, a npu 40 °C — 123 kIla. CpaBHHTL 3HAYEHUS [IJOTHOC-
TH 1apa Mnpu 3TUX TeMIepaTypax.

Pemenue. ITockoJibKYy HachIlleHHBIe Napbl 3¢upa IpU
JaHHBIX YCJOBHUAX INPUOIMIKEHHO MOXXHO CUMTAThL H[e-
aJIbHBIM rasoM, TO

=P
p=3;RT,
MO3TOMY
Pr_PiT,
Py PTy
Boiyucnenusa:
P1 _ 24,7 - 10° Ha(273 + 40) K _ 1
P2 123-10°ma 273K 4,34

Otsert: npu 40 °C niotHOCTD B 4,34 pa3sa 6onblie.

550. Bo CKOJIbKO pas KOHUEHTPALWs MOJIEKYJ HACBIIEHHOTO
BogAHoro napa npu 50 °C 6onsuie, yem npu 5 °C?

Pemenne. BocmoandyemMca TaOAMUYHBIMKA JaHHBIMU
M y4dTeM, YTO KOHI[EHTPAIlU IIapa

n=p/m,

e p — IJIOTHOCTH IIapa, M — MACCA MOJIEKYJBI BOABI.
IToaTomy

Orser: B 12,2 pasa.
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551 » Tpy0Oka, ofUH KOHEL KOTOPOH 3aKPHIT, HAIIOJHEHa BOZOM
M OTKPBITHIM KOHIIOM IIOrPyXKeHa B COCYX C Bozoit (puc. 97). Boxa
B cocyze ¥ TPyOKe Harpera Ao TeMmnepaTyphl KuneHuA. dro 6yzer
NPOHCXOAHUTH C BOAOH B TPyOKe?

Pemienue. TeMnepaTypa Kuie-
HUSA XKUJKOCTHU IIPU yMeHblIIe-
— HUU JaBJIeHUsS IIOHUXKAaeTcs.
— IToaTomy, ecaum OBl YpOBEHB
BoABI B TpyOKe OBLI BHIIIE
F— —————| ypoBHs BOABI B cocyje Ha h,
| - —-| [QmaBJeHHe IApOB BOJbI OKa3a-
77 — Jock GBI MeHbIIe aTMochepHO-
——— ro Ha pgh (p — MJIOTHOCTH BO-
Puc. 97 [Abl) U HAYajJoch OBl KUIIEHUE.
ITOT mpouecc IIPEeKpaTUTCH,
KOrZa ypOBeHb BOAHI B TPYOKE OYCTUTCA A0 €e YPOBHSA B
cocynze.

OTBeT: YypOBEHb BOALI B TPYOKe OIYCTHTCA A0 €e YPOBHSA
B cocyhe.

552. MosKHO JIX CYATATH, YTO IPX HOPMAJLHOM aTMOCGHEpPHOM
JaBJIEHHH BOJA, HAXOAALIAACA B JOCTATOYHO INIyOOKOM cocyne, KU-
nut npu 100 °C?

Pemenne. B focraTouHo riy60okoM cocyie K HOpMaJIbHO-
My aTMoC(h)epHOMY AABJIEHUIO Yy IOBEPXHOCTH BOABI HO-
GaBisieTcA AaBJieHue mapa. OTO JaBJeHUe OTJIUYAEeTCA OT
JaBJIeHUs Iapa IpU JaHHOH TeMIlepaType B 3aKPBITOM
cocylle U NMOAOOHO OGBIYHOMY THADPOCTATHYECKOMY HJIU
armocthepHOMY AaBJieHUIO pgh, rae p — CPefHsAS IJIOT-
HOCTb I1apa B cocyAe BbIcoToi h. ITockonbky Temnepary-
pa KMIEeHUsA JXUAKOCTHU IIPU YBEJUUYEHNM JaBJIeHUsS yBe-
auyuBaercd, npu 100 °C B gocTaTouHO rIy60KOM cocyne
BOJia ellfe He GYeT KUIeTh.,

OTBeT: HeJIb3A.
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554. B kacrpiojie-ckopoBapKe BOJa KHIHNT IPHUMEPHO IpH
120 °C. KacTpions repMeTuYHO 3aKpBITA KPBIIIKON, B KOTOPOM
uMeeTcs KJalaH, BhinycKaomuid nap npu gasiaesun 90—110 xIla
(cBepx arMochepHOro). O6bACHATH PAGOTY KACTPIOJIH.

Pemenune. Ilpu yBeJuueHHH [AaBJIEHUs TeMIlepaTypa
KUIEeHUS IIOBBIIIaeTcA. B KacTpiojie-CKOpOBapKe Mak-
CHMAaJIbHOE IIOJIHOE J]aBJIeHNe, COTJIACHO YCJIOBHIO 3aauyH,
pocturaetr 190—210 kIla, T. e. yBestMUMBaeTCs IpUMEPHO
BaBoe. ITosToMy M TemIlepaTypa KUIEHUS BOABI AOJIKHA
YBEJUYUTLCA II0 cpaBHeHHUIO ¢ TeMiepaTtypoi 100°C npu
HOpPMaJIbHOM aTMOC(hepHOM JaBJIeHUH.

Ortser: TeMIlepatTypa KHIIEHUA BOAbI IIOBBIIIIAETCHA, TakK
KaK HaJ IIOBEPXHOCTBHIO BOABI IIOAAEPXHUBaeTCHA IIPpUMeED-
HO YABOEHHO€ JaBJIEHHE.

555- Obpasywoinuecsa Oesble KJAyObl mpum BBIAOXE HA MOpPO3e
MHOTJA Ha3hIBAIOT napom. IIpaBUabHO JH 3TO?

Pemenue. BopasiHoii map, AeHCTBUTENIBHO BBIXOMALIMI
U30 pra IpH BHJOXE HAa MOpO3e, A0 3TOr0 MOMEHTA Ha-
XOAMJICA B TEIJIOBOM PaBHOBECHU C TeJIOM YeJIOBEKa.
ITosTomy nmaBieHue B KJIy0e mapa Ha MOpPO3e HEKOTOpoe
BpeMdA OCTaeTCs BHIIIE, YEM er'0o paBHOBECHOe 3HAUYeHHe,
XapaKTepHOe OJIs TeMIepaTyphl OKPY’KalolIero BO3AY-
xa. B pesynbraTe HaumHaeTcs KOHJeHcanusa (oOpasoBa-
HUe U3 [1apa KameJieK BoAbl) — IIpoliecc, OOpaTHBIN 11apo-
obpasoBanuio. IMeHHO 3TH KameJbKu (TyMaH) 1 BHIAHBI
Kak GeJple Kay6nl. Takum 06pa3oM, Ha3bIBATH 9TU KJIYOBI
apoM HeIIpaBUJIBHO.

OTBeT: HET, 3TO TYMaH — MeJIbYalIne KamneJabKH BOABI.
557. ITouemy B MOpO3HbIEe JHH HAJ MOJLIHLEH B pexe obpasyer-
cs tyman?

Pemenune. IlockosbKy BOoJa B HOJIBIHBE He Iiepelja B
TBEpLOe COCTOSIHUE, ee TeMIepaTypa HECKOJBbKO BHIIIE
OKpYy:Kaiomero Bosayxa. [losToMy maBiieHHe mapa, IOX-
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HUMAIOIMEroca OT BOJABI, OKa3bIBAeTCS BhIIe HaBJICHUS
HaCBHIMEHHOro apa IIpU JaHHOW TeMmIepaType, U HadH-
HaeTcsad KOHJeHcauus — o0pa3oBaHHe KaleJeK BOXBIL.
Onu u 06pas3yioT TyMaH.

558. Ecin B KoMHaTe JOCTATOYHO TEILIO ¥ BJAMKHO, TO IIPH OT-
KPBIBAaHNH 3UMOI (PopTouKHU 00pasyoTca KaAyOsl TymMaHa, KOTOPLIE
B KOMHATe ONYCKAaKTCA, a Ha yJaule nogaumaiTci. O0bACHUTE sB-
JIEHHE.

Pemenne. Kiny0wpl TymaHa, COCTOSIEro H3 KalleJieK
BOAKI, 00pa3yIOTCs B pe3yJIbTaTe OXJIaXKJeHusa Vv GopTou-
KM BJIQJKHOTO BO3AyXa KOMHATH O COCTOSHUA, KOrja
AaBJeHWe Napa KOMHATHOTO BO3[yXa MpeBBLIIIAeT AaB-
JIeHUe HachImleHHoro mapa. IIpm sToM TemMmepaTypa
BO3AyXa B OKPECTHOCTH (OPTOUKHM HECKOJBKO BBIIIE,
YyeM Ha yJIHIe, M HUXKe, YyeM B KoMHare. IlosTomy Ha
yaune 6oJiee TeNMJIBII, a cJeJoBaTeJIbHO, U 0ojee JerkKui
BO3AYX HOAHUMAaeTCsA BBEPX, YHOCA ¢ 000 KIyObl Tyma-
Ha. ToT ke BO3AyX OKa3hIBaeTCA XOJIOLHee BO3JyXa B ca-
MO KOMHAaTe M IIOTOMY BMeCTe C TYMaHOM OIIyCKaeTCs
BHUS.

559. Kaxk mo BHeluHeMy BUAY OTJMYHUTH B OaHe TPy6y € XOJIOX-
HOM Boxo# oT TPyO6HI C ropAyein?

Pemeane. Temneparypa TpyObl C XOJIOZHOI BOJOH HUXKE
TeMIIepaTypPhl OKPYIKAIOIIEero BO3AyXa, JaBJeHUe IIapoB
BOJbI B KOTOPOM GJIM3KO K [aBJIEHWIO HACBHIIIEHHOIO Ha-
pa. IToaToMy BOJIM3U XOJIOMHOHM TPYOBI AaBjI€HUE IIAPOB
BOJBI OKA3HIBAETCHA Ha’Ke BhIIE AaBJEHUSA HAaCBILIEHHOTO
napa, BeJINUMHA KOTOPOro NajaeT IIPY YMEHBbIIeHUH TeM-
nepatypsbl. [IoaTomy Ha TpyOe ¢ X0JIOAHOM BOJOM JOJIKHA
MIPOUCXOAUTHL KOHJAeHcallUs napa ¢ o0pasoBaHHEM Karlle-
Jex BoAbl. IIo 3TUM KalleJIbKaM M MOYKHO OTJIHUYHUTH XO-
JIOZHYIO TPYOy OT ropsiyeii.

314



561 « ITapuwanbHoe naBJieHHe BOASHOTO Iapa B BO3AyXe IIpU
19 °C 65110 1,1 kITa. HaliTé OTHOCHTENBHYIO BJAAXKHOCTb.

Pemenne. OTHOCHTENIBHASA BJIAXKHOCTD 110 oIpeaeyIeHnIo

o=-2-100%.
H. IO
Ilpu ¢t = 19 °C maBjeHMe HACHII[EHHLIX IIAPOB BOABI PaB-
HO p. . = 2,2 kIla. IToaTomy

_ 1,1 kla , o, — =00
[ 2—’2 <Ila 100% 50% .

OteeT: ¢ = 50% .

562.1B v Bo3ayxa npu temneparype 16 °C maxozurca 40 r
BOASHOro napa. HaiiTy OTHOCUTEIBLHYIO BJAAXKHOCTD.

Pemenue. OTHOCUTEIbHAA BJIAYKHOCTDH

o=-L_-100% ~ -£- - 100%,

pH.ﬂ pH.H

rae p, p — napuuaJjyIbHble OaBJieHHe U IIJIOTHOCTh BOOSA-
HBIX NIapoB, ap, n ¥ Py g — AaBJIEHHE U IINIOTHOCTH HACHI-

LIeHHBIX IIapOB.
HUrax,

COrJIacHO TaGJMYHBLIM JaHHBIM, npu E = 16 °C naxoaum
Py n = 13,6 I‘/M3.

HUrak,

- _10 . o = 9
3.6 100% = 73,5%.

Oter: ¢ = 73,5%.

1 .

OTHOCHTeJIBHOH BJIAXHOCTHIO MOXHO CUHUTATh OTHOUIEHUe

IUIOTHOCTH BOASHOIO Iapa, PakTHYEeCKH HaXOAALLEerocs B BO3Jyxe,
K NJIOTHOCTH HACBIIEHHOI'O Napa Ipy JaHHOM TeMieparype.

315



563. HaiiT OTHOCHTEJBHYIO BJIAXKHOCTH BO3JAYyXxa B KOMHAaTe
npu 18 °C, ecniu nnpu 10 °C o6pasyercs poca.

Pemenmue. [laBieHre BOAsIHBEIX [IApOB OoIpeAenM u3 Ta6-
JINYHBIX JaHHBIX:
npu remnepatype 10 °C

p, = 1,23 klla,
a npu temuneparype 18 °C

p=2,07 klla.
OTHOCHUTeJIbHASA BJIAYKHOCTH

(p:l_;l - 100% = 59,4%.

OtBet: ¢ = 59,4% .

564. OrHocHTebHAS BJIAXXHOCTH B KOMHATE IIPX TEMIeparype
16 °C cocrasaser 65% . Kak naMeHMTCA OHA NMPH NOHUXKEHUH TEM-
neparypsl Bo3gyxa Ha 4 K, eciu napunanbsHoe faBjieHue BOAAHOTO

mapa OCTaHEeTCs NPeXKHuM?

Pemenune. OTHOCHUTeIbHAA BIAXKHOCTD

o=-2-100%;

H. II

npu t = 16 °C u3 TaGIUYHBIX JAHHLIX MOJYYUM P, = =
= 1,81 kIla. Torga 0,65 =p/p , ., nodTOMY p = 1,18 KIla.
IIput =16 °C — 4 °C = 12 °C. Ilpu Takoit Temneparype

Pu o = 1,4 kIla.
HoBoe 3HaYeHNEe OTHOCUTEJIHLHON BJIAMKHOCTH:

©=p/py ,* 100% =1,18 xkIla/1,4 xIla - 100% = 84%.
Hsmenenue BraxaHOCTH AQ = 19% .

Oteer: yBesmuuurca Ha 19% .
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565. OTHoCHTeJbHAA BJIAXKHOCTH BO3Ayxa Beuepom npu 16 °C
paBHa 55% . Brimager Ju poca, ecJii HOYHIO TeMIeparypa IOHU-
3urcsa go 8 °C?

Pemenue. OTHOCUTe/IbHAA BIAYKHOCTD paBHa

o=-L2-100%,

H. I

rae p — nmapnuajJbHOe JaBJIeHHe NMapoB, ap, , — AaBJe-

Hue HacbIeHHOro mapa. W3 TaGJUYHBIX AAHHBIX IPH
t=16°Cp, = 1,81 klla. Toraa 0,55 =p/p, ..

Buiyucaenusa:
p=1(0,55 - 1,81) xkIla = 0,996 kIla.

Ipu t = 8 °C (p, ), = 1,06 > p, nosToMy poca He BbIAa-
IerT.

OTBeT: HE BhbIIIAJET.

566. g ocylKu BO3AyXa, HaXOAALerocs B 6aJloHe BMECTH-
mocTtrio 10 J1, B 6aJIJIOH BBEJM KYCOK XJOPHAA KaJIbL XA, KOTOPBIA
noryiotrn 0,13 r Boasl. KakoBa Onljla OTHOCHTEJIbHAA BJIAXKHOCTH
BO3ayXa B 0aJlIoHe, ecJH ero Temieparypa pasua 20 °C?

Pemenue. HepBOHaqa.anaﬁ IIJIOTHOCTH I1apOB BOABI PaBHA:

Ho npu ¢t = 20 °C nJIoOTHOCTh HACBILIEHHBIX napos BOJBI,
COrJIACHO TaOJIMYHBIM AAHHBIM, DABHA! -

P = 173r/M.

HOBTOMY OTHOCHUTeJIbHasA BJIaXHOCTb Boauyxa ‘

©=p/py - 100% =13/17,3 - 100% = 75%.

OTtBer: ¢ = 75% .
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567. Ouem npu 20 °C oTHOCHTeJbHAs BJIAYKHOCTH BO3AYXa
66112 60% . CKOTBKO BOAEI B BHAE POCHI BBIZEJHUTCA U3 KaKAOI0
KyOuyeckoro Merpa BO3JAyXa, €CJH TeMmIlepaTypa HOYbIO IOHH3H-
nacek go 8 °C?

Pewrenne. Ecau npu 20 °C oTHocHTe/bHAsA BJIAXKHOCTh
60% , To
¢ = 60% = p/pH_ 0 100%,

rae p — INIOTHOCTBH IIapoB BOARI, a P,  — IIJIOTHOCTH Ha-

CBHIIEHHBIX [IapOB IPU AaHHOM Temieparype. CoryacHo
TaGIMYHBEIM JaHHBIM

p. o =17,31/M°,
O3TOMY

- 60 | 3 3
P = 100 17,3r/Mm" = 104 r/m".

IIpu remneparype Bosayxat = 8 °C
Pp.o= 8,3 r/M3 > p,

BoZa OyZleT KOHAEHCUPOBATLCA M3 BO3JyXa, IPU 3TOM U3
KaKJ0ro KyOHMUYecKoro MeTpa BO3AyXa BBIJEJIUTCS BOAA,
Macca KOTopoi

1v - (p-p, )=21r

OTeert: 2,1 r BoAHI.

568- B nuauHape mox mopiiHeM HaxXOAWUTCS BOOAHOW IIap Mac-
coit 0,4 r npu remneparype 290 K. 9tor nap sauumaer o6bem 40 1.
Kak Mo:xHO caesiaTh nap HaChIEHHBIM ?

Pemrenne. Temneparypa napa B muauuape T = 290 K,
yTto cooTBeTcTByeT 17 °C. [InoTHOCTHL MaposB

p=m/V=0,41/(40 - 1072 M®) = 10 r/n°.

W3 TaGIHUYHBIX AAHHBIX BMJHO, YTO IPU AAaHHOHM IJIOT-
HOCTH U TeMIIepAType I1ap HeHaChILIEeHHBIN, HO eCIU TeM-
nepatypy cHusuTh o 11 °C (unu 284 K), To nap craner
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HachlllleHHBIM. IIpu HeumsmeHHoO#n Temmnepartype 20 °C
MOJKHO CHeJIaTh IIap HACbIIIeHHBIM, YMEHBIIUB 00beM,
rorganpu V =V,, rae

Vlzl - _04r =28 102w =281,

nap Taxke CTaHeT HaChbIIII€eHHBIM.

OTtBeT: 160 YMEHBLIIUTL IIPH IIOCTOSIHHOM o0bemMe TeM-
nepatypy Ao 11 °C, 1u60o u30TepMUYECKH CKATh A0 28 1.

570. Bnaxkubiit TepmomeTrp ncuxpomerpa nokaswsiBaer 10 °C,
a cyxoit 14 °C. HaiiTH OTHOCHUTEJBHYIO BJAXKHOCTh, NapiHalbHOe
JaBJIeHHe ¥ IVIOTHOCTH BOASHOrO mapa.

Pemenne. CorsacHO IICUXPOMETPUUYECKOH TabIUIlEe OTHO-
cUTeJIbHAsA BJIaXKHOCTH Bo3ayxa 60% . Tak Kak MMeHHO
MOKa3aHUA CYyXOro TepMoMeTpa JaioT BEepHYIO TeMIlepa-
Typy Bo3ayxa, to t = 14 °C. IIpu sTom napuuajbpHoe qaB-
JIeHHEe PaBHO:

P=p, . 60% =1,6xIla - 0,6 =960 Ila,
a IIJIOTHOCTBh BOAAHOI'O I1apa

p=p, 5 60% =12,11r/m° - 0,6 =7,31/m°.

OtBet: ¢ = 60% ; p = 960 Ia; p = 7,3 r/m°.

571 » IIpr 4 °C cyxoil ¥ BJIaXXHBI TEPMOMETPHI IICHXPOMETPA
JaBajayd OAMHAKOBBIE NMOKa3aHMA. UTO MOKa)KeT BIAKHBIA TepMoO-
MeTp, ecaH TeMmiepatrypa nosbicuaacs 1o 10 °C? ecsiu oHa MOBBICH-
jaack go 16 °C? Cuurars, 4TO napuuaJbHOE AaBJEHHE BOLSHOTO na-
pa ocraerca HEM3MEHHEIM.

Pemenne. Cyxoil TepMOMeTp ICHXPOMETPa IIOKAa3bIBaeT
OOBIYHYIO TeMIepaTypy OKpY’Kalllero BO3AyXa, B TO
BpeMsi KaK TeMIlepaTypa BJIayKHOro IICHXpomeTpa OOhIY-
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HO OIIyCKaeTcHd N0 3HaUYeHUdA, IPH KOTOPOM JaBJIeHHe Ha-
CHIII[EHHOTO Napa paBHO NapIHaJbLHOMY JaBJIeHUIO IIapa
B OKDY’KaIOmMEeM BO3JyXe. YMEHbIIeHHe TeMIepaTypsl
NIPDOUCXOAUT 38 CYEeT HCIAapeHHs BOALI C IIOBEPXHOCTH
BJIQ)KHOM TKAHM, KOTOPO#l 0GEpHYT BJAXXHEIA TepMo-
meTp. IloaToMy paBeHCTBO IOKa3aHUI CYXOro u BJIAXKHO-
ro TepMoMeTpa O3HauaeT, 4uTo npu 4 °C map sABaAeTCA
HACHIIIEHHBIM (3TO OTPa’XeHO M B IICHXPOMETPHYECKOH
rabaune). M3 TaGIMYHBIX JaHHBIX MOJKHO, CJeJoBa-
TeJIbHO, HAUTHU JaBJIeHue Iapa B Bo3ayxe npu 4 °C:

p; = 0,81 kIla.

CoruacHo yciaoBuio npu Temrnepatrype 10 °C napnuaisHoe
JlaBJIeHHeE Iapa ocTaeTcsi Heu3MeHHbIM. Ho npu aToii Tem-
neparype JaBjieHHe HaCBHIIIEHHOro Iapa, COrJiacHO Tao-
JIMYHBLIM JAaHHBIM, PABHO

Py = 1,23 xIla.
CienoBaTesIbHO, OTHOCUTEJIbHAS BJIAKHOCTD

P1/pPy=0,81/1,23 ~66% .

IToaTomMy, COrJIaCHO IICUXPOMETPHUYECKOH Tabisuie, TeM-
nepaTypa BJIa)KHOIO TepMOMETpa HOOJIKHA OBIThH HMKe
10 °C ma 3 °C, T. e. JoJ>KHa ObITH paBHO 7 °C.
AHaJOrMYHO OIpeJeIAIOTCA NMOKAa3aHUsa BJIAXKHOT'O Tep-
moMmeTrpa npu 16 °C: naBjieHHe HACHIIIIEHHOTO BOJLSHOIO
napa npu 16 °C paBHo

p3 = 1,81 klla;

OTHOCHUTEJIbHAA BJIAYKHOCTD
P1/Ps = 45%;
Pa3HOCTDb MOKA3aHUM CYXOro H BJaXHOT'0 TepMOMeETpa
At =6 °C;
TeMIlepaTypa BJa’XHOTO TeEpMOMeTpa paBHa:
16 °C -6 °C =10 °C.
Oteet: 7 °C; 10 °C.
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27. NoBepxHOCTHOE HaTsHXEHUe.
CmauuBaHue.
KanunnspHblie aBneHus

572. Ha ogHOM KOHIIE COJIOMMHKH BBIAYJIHA MBUIBHBIA IY3BLIPH
M IOAHECJH APYTroi ee KOHEI K IJIaMEeHH ropAuei ceeun. ITouemy
nJjaaMsa CBe4YH OyZeT OTKJOHATHCA IIPH 3TOM B CTOPOHY?

Pemenne. Ilnamsa cBeun GyJeT OTKJIOHATHCA B CTOPOHY
CTpyeil BO3ayXa, BHIXOAsAIMEH M3 COJIOMHHKH H3-3a pas-
HOCTU JABJIEHUWH BO3[yXa BHYTPH MBLIBHOTO Ny3BLIpA U
CHApYy>XH ero. JTa pasHOCTL AaBJIeHH# obeclneuynBaeTcs
CHJIaMH MOBEDXHOCTHOI'O HATS)KEHUA MBIILHOM IJIEHKHU
My3bIps.

573. C KakKo#l cuJIoi AeficTByeT MBLIbHAA IJIEHKA Ha IIPOBOJIO-
Ky AB (puc. 98), ecau aauna npoBoJsokn 3 cMm? Kakyrwo pabory Ha-
JI0O COBEPINUTH, UTOOHI IIepEMECTUTD IIPOBOJIOKY Ha 2 cM?

-
/
v 7

N N

Puc. 98

Pemenune. Cuiia HaTAXKEHUA, NeHCTBYIOMAS Ha MPOBOJIO-
Ky AJuHOM L,

F = 2cL,

rge o — KO3pPUOMEHT IOBEPXHOCTHOT'O HaTAMXEeHUd
MBLJILHOTO PACTBOpa, a K03(pGHUIMEHT 2 yYUTHIBAET TO 00-
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CTOATEJILCTBO, UTO MELJIbHAS IJIECHKA UMeeT ABe IOBepX-
HOCTH pasfiesia « MBIJIBHBIM pacTBOp — BO3AyX». Pa6Gora A,
KOTOPYIO HY>XHO COBEPIIUTE, YTOOBI IePEMECTUTH IIPOBO-
JIOKYy Ha paccTosiHHE S, paBHA II0 MOAYJIIO paboTe CHJIBI
IIOBEPXHOCTHOrO HATSAXKEHHUs Ha 9TOM NIyTH:

A=Fs.
Boiuucaernus:
F=2: 40mH/m - 0,03 M = 2,4 mH;
A=2,4mH - 0,02M =
= 0,048 m>x = 48 mx/J[x.

Otser: F = 2,4 MH; A = 48 Mk ][k

574. ITonooxuTe HA MOBEPXHOCTH BOABI CIMYKY M KOCHUTECH BO-
JAbl KYCOYKOM MBLIA IO OJHY CTOPOHY BOJM3M CuYKKA. OGBACHHU-
Te Habnogaemoe Asnenne. Haiigure cHly, NPUBOAAILLYIO CIHUYKY
B JBIMDKEHME, eCJIH JJIHHA CIIUYKH 4 CM.

Pemenue. Korga MblJIO KOCHETCA BOABI, CHMYKA OGLICTPO
OTILILIBAeT B CTOpOHY. CBABaHO 3TO SABJIEHHE C TeM,
YTO BOAA M MEUIBHBIM pacTBOP HMMEIOT pa3Hble KO03(-
bUIUEeHTH ITOBEPXHOCTHOrO HATAMKEeHHUsA. B peayabraTe
CIMYKa HAYMHAET YAAJSATHCA OT MbLIA HOJ JeHCTBHEM
CHJIBI
F=(c,- oL,

rje o, ¥ ¢, — KO3(p(PUIMEHTH IOBEPXHOCTHOr'O HATAXe-
HHS BOJABI U MELJIBLHOI'O pacTBopa, L — AJIMHA CIIMYKH.

Buiuucaernua:

F= (73 MH /M — 40 MH/M) - 0,04 M~ 1,3 MH.

Orser: F = 1,3 mH.
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575. KakoBa macca Kaman BOJABI, BRITEKAIOWIEH U3 IIUIIETKH, B
MOMEHT OTPhIBa, €CJIM AHAMETP OTBEPCTHUs MUIIETKU paBeH 1,2 mm?
Cuurark, 4TO AUaMETp UIEHKH KallJu PaBeH AaMeTpy OTBEDPCTHSA
MMUIIEeTKH.

Pemrenne. OTpeIB Kamju BOALI OT NUIETKU CTAHET BO3-
MOJKHBIM, KOrZla CHUJIa IOBEPXHOCTHOrO HATAKEHUS, Jei-
CTByIOLIas Ha KAl U NPUJIOKEeHHasl Ha JUHUU IpaHU-
bl MEXXY IOBEePXHOCTHIO KAIlJIX U KpaeM IIUIEeTKH, PaB-
Ha CHJIe TSAXKeCTH, AeHCTByIOmIed Ha Kannaw. JIluHus
rpaEMIbl UMeeT (POPMY OKPYKHOCTH C AMAMETPOM OT-
Bepctusi nunetku D. [Toatomy ypaBHeHue OasaHca CcUJI
uMeeT BUJ
mg = onD,

rie m — Macca Kamjau, g — yCKopeHue CBOGOJHOTO maje-
HUA, 6 — K03PPUIHeHT IOBEPXHOCTHOrO HATAKEH U .

Torpa

sznD‘
g

Buiyucaenusa:

_ 73mH/m - 3,14 - 0,0012 ¥ _ 95 . 1076 xr — 28 wr.

m 2
9,8 m/c

OtBer: m = 28 mr.

577. W3 kaneJpHMIBI HAKAllaJ M paBHbIE MAacChl cHA4yajna XO-
JIOZHOM, a 3aTeM ropsyeit Boasl. Kak 1 Bo CKOJIBKO pa3 u3MeHsJICs
KO3 (PHULIMEHT IOBEPXHOCTHOIO HATAMKEHUA BOABI, €CJU B IIEPBOM
cnydyae obpasoBajock 40, a Bo BTopom 48 kamnens? IInoTHOCTH BO-
IBI CYATATH 00a pasa OAMHAKOBOM.

Pemrenne. [Iyisi oTBeTa Ha BOIPOC 3afay¥Ml HMCIOJIb3yeM
dbopmyny A KoadhuIueHTa I0OBEPXHOCTHOTO HATsIXKe-
HUSA, TIOJYYEHHYIO B IIpeAbIAYIei 3afaue:

me

c= .
nnd
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3necs m — oblias Macca Kamejib, n — HUX 4ucjgo, D —
auameTrp nuneTku. CorjacHo 3Toil popmysie Koaddumu-
€HT IIOBePXHOCTHOrO HATSKEeHUs 00paTHO IIPOIIOPIINOHA-
JIeH yucay Kamejb. CiefoBaTesIbHO, B cJIydyae ropsiyeii Bo-
bl 3TOT K03 dunueHT ymenbmuicsa B 48/40 = 1,2 pasza.

OtBer: ymeHbInuica B 1,2 pasa.

578. ToHKoe nmpoBosoyHOoe Koabno K auamerpom 34 MM, IIox-
BelIIeHHOE K Npy>KHHe A ¢ yKasarejem Z, IOrpy’KaloT B cocyn B ¢ Bo-
Joit (puc. 99). OrmeTnB NOJOKEHNE yKasaTelsa Ha LIKaide S, Mel-
JIEHHO OITyCKAIOT cocyZ. IIpy:KuHa IpH 3TOM pacTArusaercs. B Mo-
MEHT OTPBIBA KOJbI[A OT JKMYKOCTH BHOBb OTMEUAIOT I0JIOKEHHE
ykasaressa Ha mkaie. Kakoe 3HaueHne KoapdpuueHETa MIOBEPXHO-
CTHOI'0 HATAXKE€HHUS BOALI OOJYYEHO, €CJH IPY)KWHA pacTAHyJach
Ha 31 mm? MKecrkocts npysxunst 0,5 H/Mm.

W4 Pemenue. 3anuiirteM ypaBHeHUE
fasiaHca CHJI BIAOJb BEPTUKAJb-’
HOM OocHM JBYX HOMEUYEeHHBIX Ha
LIKaJIe COCTOSHUI KoJIbIa:
mg+ F,=F,. 1)
A -
3nece m — macca Koneua, F, —

=

IIPOEKIMsI HAa OCh PaBHOMEMHCT-
BYIOILIEH CHJILI IOBEPXHOCTHOTrO
HaTsokeHus, F, — cuna ynpy-
roctH. 51 KOJIbIIA, elge He OIy-
LIIEHHOT'0 B COCY,

mg = kx, (2)
rpe x — HadyaJbHOe YAJUHEeHUe
NpY>XUHBI, B — ynpyrocts. Cu-
JIbI IOBEPXHOCTHOI'0 HATsXKeHUsA
B 3TOM cCJIy4yae HallpaBJIeHBI Io-
PH30HTAJBbHO, TAaK 4YTO IIPOEK-
A UX paBHOJAEMCTBYyIOIIeil Ha
BEePTHUKAJLHYIO OCh paBHA HYJIIO.
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B MomeHT oTphIBa KoJIblla ypaBHeHue GajaHca cui (1)
uMeeT BUJ

mg + 2nDo = k(x + Ax), (3)

rge D — puameTp KoJabla, 6 — K03(pUIMEHT II0BEPX-
HOCTHOTO HaTAMeHudA, Ax — IONOJHUTEJIbHOe YyIJIUHe-
Hue npyxuHbl. Koapdumnuerr 2 B dopmyne AJA CHIBI
IIOBEPXHOCTHOTO HATAXXEeHUA yUYUTHIBAeT, UTO HMeEIOTCH
[ABe IPAaHUILI pa3fiesia «KOJbL0 — IOBEPXHOCTD KUAKOC-
TH» — BHYTPHU KOJIbIIa ¥ BHe ero. M3 cucrtemMsl ypaBHe-
Hui# (2), (3) nonyuaem ¢popmyny aas KoapduimeHTa mo-
BEpPXHOCTHOTI'O HATAYKEHUs BOABL:
kAx
c=5=- (4)

Buiuucnenua:

o=058H/M 0,081 ™ 073 H/m =73 MH /M.
2-3,14 - 0,034 m

Oteer: 6 = 73 MH /M.

579. TIouemy mMaJjieHbKHE KaIlIX POCHI Ha JIUCThAX HEKOTOPHIX
pacreHuil UMeloT GopMy LIAPHKOB, TOTAA KAaK JUCTHA APYTUX pac-
TEHUH poca MOKPHIBAET TOHKHM cjoem?

OrBer: B IIepBOM cjiiyuyae BoJla He CMadyMBaeT IIOBEPXHOCTH
JINCTa, a BO BTOpOM — CMadyHuBaer.

581 « Ilouemy, mpeskzie yeM MOKPHITH IUTYKATYPKY MAaCIASHON
KpPacKoM, IpeJBapUTEeJbHO IPON3BOAAT 'PYHTOBKY OJIHGOI?

Pemenue. I'pyHTOBKA IPOU3BOAUTCA AJIA TOTO, YTOOBI 3a-
KDHITh KaWIJIADH B IITyKaTypKe. UHaue Macno Gyger
BIIMTBIBATHCA B KaIMJLIADPHI, & KPacAUIWil IIOPOIIOK OY-
JeT 0CTaBaThCA Ha NOBEPXHOCTH U JIETKO OCHIIIATHCH.
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582. PesepByap 0ogHOro m3 [ABYX TEPMOMETPOB IICHXpOMeETpa
06MOTaH I10JIOCKON TKAaHHM, KOHEI| KOTOPOM OMyUIeH B COCYX C BO-
moit. TTouemy, HeCMOTPSA HA HeNpePLIBHOE MCHaPeHHe BOAbI, TKAHb
BCe BpeM#A OCTaeTCs BJIAYKHON ?

Pemenune. Bosga mocTosHHO ucnapseTcs ¢ IIOBEPXHOCTHU
TKaHU, IOPH 39TOM 3a CUYeT KanuJajasapHoro a3ddexra
OHa BHOBbB IIOJIaeTCsA Ha IOBEPXHOCTh TKAHU U3 pe3epPBYy-
apa.

583- Haittu Maccy BoAbl, NOZHABIIEHCA II0 KaIWIJIAPHOH
TpyOke guamerpom 0,5 mmMm.

Pemenne. I3aMeHenue faBiieHUs IMOA UCKPUBJIEHHON IO-
BEePXHOCTBIO »KHUJKOCTU B KalMJUIsApe paBHO (B npubiau-
KeHuH abCONIOTHOM CMaYNBa€MOCTH)

2
Ap = }_?0-: (1)
rge 6 — Ko3(Q(PUIUEHT II0BEPXHOCTHOIO HATAXKEHUHd,

R — paguyc xanunnspa.
BrIicoTa NOAHATUA KUIKOCTU OIIPEAESIAeTCs U3 YCIOBUSA

Ap = p), = pgh, (2)
rje p, — JaBleHHe cTOJI0a KUAKOCTH BHICOTOMH A.

N3 (1) u (2) momyyum:

%0 = pgh,

2
OTKyaa, JOMHOXHB Ha IIJIoImajgb R IIpaByIO ¥ JIEBYIO Ua-
CTHU paBeHCTBa, IIOJIy4YM

(2R)no = g(phnR?) = gm, (3)

rae m — macca croJsba mnnxoé’m. U3 (3) d = 2R — gna-
MeTp KaNWIsapa) NOJNyUYuM:

m=2R1w =dnc.
g ' g
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Buiuucnernua:
_5-10"m-3,14-73-10° H/m _
9,8 M/c2
=11,7 - 10 % xr =11,7 mr.

m

OtBer: m = 11,7 mr.

584. Ha KakKyo BBICOTY TOZHHUMETCA BOJA MEXAY Iapajjiesb-
HBIMH IJIAaCTUHKAMM, HaXogamumuca 5a paccrogauu 0,2 MM apyr
ot apyra? ’

Pemenne. UaMeHeHHe Ir'HAPOCTATUYECKOTO JaBJIEHUA 34
CYeT KANWIIAPHHEIX 3p(PEeKTOB B IPOMEXYTKE MEXAY
NJIOCKUMU IIJIACTUHAMM PaBHO:

ap= o, (1)

rae R — paaunyc KpUBHU3HBI IOBEPXHOCTH JXUAKOCTH. Ec-
JIX CYUTATh, YTO BOJA aGCOJIIOTHO CMAUYMBAET IIOBEPXHO-
CTH ILIOCKUX ILIacTUH, TO R = d/2, rae d — paccrosHue
MeXKIy NJIACTHHAMM.

BricoTy moamemMa BOABI onpejeinM, IpUpaBHUBasA noba-
BOYHOE IHJpPOCTATHYECKOE AABJIEHHE CTOJI0A XKHUAKOCTHU
BesuunHe Ap us (1):

Ap = pgh,
20 _
T. e. 7 pgh,
e c="73-10"%H/m.
Torapa
20
h N —
dpg
Buviuucnenua:
h = 27310 H/m _

-3 3 3 2
0,210 "m - 10" kr/m - 9,8 m/c
=T74,5mMmm = 7,5 cm.

OTeer: h = 7,5 cm.
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585. T'ne Brile mogHWMaeTcA BoJa B KamWJaApPax pPaBHOIO
paauyca — y NOZHOKHSA BBICOKOM I'opsl MM Ha ee BeplunHe?

Pemenue. Bricora MNOAHATHA BOABI B KallUJJIidpe
20
h=— (1)
Rpg
Ha BepIllIMHEe rophl OyaeTr OoJibile, TAK KAaK TaM MEHBLIIIe
YCKOpeHue CBOﬁO}.IHOI‘O nageHnda g.

586. CpaBHUTH BHICOTHI IOAHATHSA BOABI H KEPOCHHA B KamMJ-
JIApax paBHOro pajguyca.

Pemenue. B nanHoi 3agaue npumeHuMa ¢opmyaa (1) us
pemeHus 3amauyu 585. Bocmoab3dyemcss nmpubIMMKeHHEM
a6CoJIIOTHOI cCMauyMBaeMOCTH, TOTAA paguyc R Kamuiis-
pa MOXHO CYHTATh OAMHAKOBBLIM B CJIyyae BOABLI M Kepo-
cuHa. U3 dpopmyas (1) ¢ momMoubio TAGJIUUYHEIX AaHHBIX
IIOJTYYUM:

T. €. BBICOTA MOAHATUSA BOABLI B KAIWJIJIAPE BhIME BHICOTHI
kepocuHa B 2,43 pasa.

OTeeT: BHICOTA NOAHATHSA BOALI B 2,43 pasa BHIIIIE.

587- CnupT NoAHAJNCA B KaIUWJIAPHOK TpyOKe Ha 1,2 cm. Haii-
TH Paguyc TpyOKH.

Pemenne. Corsacao ¢opmysie (1) u3 pemmeHus zagauu
585 BrICcOTA NOAHATHUA KUAKOCTH B KAIIUJIJIsIpe pPaBHA:

20 20
h ===, ooatomy R= —.
Rpg’ y hpg
Buvluucnenusa:
-3

1,2+ 102 m - 0,79 - 10° kr/m" - 9,8 m/c?
Otset: R = 0,47 MmMm.
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589. Pryramnit 6apomerp uMeer guamerp Tpyoxu 3 mMm. Kakyio
NMONpaBKY B NOKaszaHUsa DapoMeTpa HaZ0 BHECTH, €CJIH YYHUTHIBATH
KanuJJAsSpHOe ONycKaHue pryTu?

Pemenne. isMmeHeHUe naBieHUss PTYyTH B OapomeTpe 3a
CUeT KallHJIJISIDHOro 3¢gexkTa paBHO:

20

7

Hano umets B BUAY, UTO PTYTHh MOYKHO CUHTATH aGCOJIIOTHO
HecMadyuBarome CTeKJIO Y KUAKOCTHIO, T03TOMYAp B (hopmy-
Jie COOTBETCTBYeT YBeJHMYEeHUIO AaBJleHus u Gapomerp 0y-
JleT OKa3kIBaTh JaBJIeHUe, OoJibIliee NCTUHHOIO. Bennun-
Ha COOTBETCTBYIOLIIEr0 OIIYCKAHUA CTOJIOMKA PTYTH paBHA:

Ap =

pg Rpg dpg’
rae R — paguyc, d — guameTp TPyOKM.
Buviuucaenusa:
4-510-10° H/m™
-3 3 3 2
3-10 "m-14 -10" kr/m - 9,8 m/c

OtBet: = 5 MM™.

h= =5 MMm.

590. Coobwjamomuecss KanuaaApHble TPyOKM pasHOro Aua-
MeTpa 3amoJIHeHk! BoJoi. Kak nu3MeHHTCA Pa3HOCTh YPOBHEH BOALL
B TPYOKax NpH HarpeBaHHU BOAbI?

Pemenue. PazHocTh YpOBHEH HOAHATHUSA BOALI B KaIlHJI-
JIAPHBIX TPyOKax pasHOro AuaMeTpa paBHA:

an=fo(L 1), M

pg \R, R,

IIpu usmMeHeHUH TeMInepaTypsl B QOpMyJie OAHOBPEMEH-
HO U3MEHSIOTCS BEJIMYUHBI G U p. OLHAKO U3MEHEHKE KO-
3¢ puuMeHTa IOBEPXHOCTHOI'O HATAYKEHUS G BOABI 3aMeT-
Ho GoJrbllle N3MEHEHU ee IVIOTHOCTH p. Tak, Ipu Harpese
ot 0 go 20 °C o usmensercs Ha 3% , B TO BpeMA KakK ILJIOT-
HocTb Ha 0,2% . ITosaTomy Benumuuna Ak OyZeT UBMEHATHCA
TaxK ke, KaK 0, 1 YMEHBIUIUTCA C POCTOM TEMIIEPaTyPHI.

OTtgeT: YMEHBUIINUTCA.
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591 « B aByx xKammiaasapHex TpyOKax pasHoro guaMmerpa, omy-
IeHHBIX B BOAY, YCTAHOBHJACH pasHocTh ypoBHed 2,6 cm. Ilpm
OIIYCKAHWHU 3TUX K€ TPYOOK B CIIMPT Pa3HOCTH YPOBHEHN OKasajach
1 cM. 3Bas K03 GHULIMEHT T0BEPXHOCTHOr'O HATSIXKEHNUA BOALI, HAM-
TH K03 (PULHEeHT TOBEPXHOCTHOI'0 HATAYKEHUA CIIUPTA.

Pemrenue. YpoBeHb HeaIbHO cMayuBalome (HecMadyuBaio-
mei) JKUAKOCTH B Kanwuisipe paguyca R Bhimle (HIXe),
YeM B cOO0ImaomeMcsa ¢ HUM ITHPOKOM COCYZe, Ha BBICOTY

20
h= ="~ 1
g (1)
rge o — Ko03(pPUIHUEeHT MNOBEPXHOCTHOI'0 HATAMEHUd,

p — ILJIOTHOCTH XXUJKOCTH, & — YCKOPEHHEe CBOOOJHOTO
nagenus. zamenenue ypoBHsA BO3HUKAET Giarogaps cuie
TIOBEPXHOCTHOrO HaTsKeHusi. Kak cienyer u3 ¢opMyJibl
(1), ana ABYX KamUJINApOB pasHBIX paguycos R, u R,

PasHOCTh YPOBHeit mnuxoc'm paBHa:
1 1
Ah = ( - _) ’
pg R1 R2

a OTHOILIEHHWEe BEJIWYHH A JJIA PA3JIUYHBIX >XKHUJKOCTEH
uMeeT BUJ

Aky _ o1Pz

Ah, P10y
W3 3TOro cCOOTHOUIEHUS MOYKHO IIOJIYYUTH QPOPMYJIYy AJIA
K03 puIIMeHTa I0BEPXHOCTHOI'O HATAXKEeHUS CIIUDTA:

p.Ahy

o, = GBP—BA—hz ,
rae 6, — KO3QPUIUEHT IOBEPXHOCTHOIO HATAKEHUA BO-
ABl, p, U P, — IJIOTHOCTH COMPTA U BOABIL, Ah, u Ah, —
Pa3HOCTL YPOBHEM XHUJAKOCTU AJA KAIWJIJISIPOB Pa3HOro
JAuaMeTpa B CIUPTe U BOJe.

Buiyucaenua:

=73 MH/m 0,79 - 10° KI‘/M lem 22 MH/M.
~ 2,6 cm
10 KI‘/M i

OtBeT: 6, = 22 MH /M.
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28. MexaHu4ecKue CBOMNCTBA TBEPAbIX Ten

593. B6iu3u moBepxXHOCTH KDHCTajjaa B IIPOIECCE ero pocTa
HabJIOAAOTCA TAK Ha3hIBaeMble KOHIEHTPAIIMOHHBIE IIOTOKH pac-
TBOpA, NoAHUMAaroIVecs BBepX. OObACHUTH ABJIEHHE.

OTBeT: BO BpeMs pocTa KPUCTAJJIA y ero IOBePXHOCTH Ha-
OnofaeTcs yMEHBbIIEHMe IIJIOTHOCTH pacTBOpa BCIEN-
CTBHe IIepeX0/a pPacTBOPEHHOro Bel[ecTBa HAa KPHUCTAJJ.
C yMeHbIIeHHEeM IIJIOTHOCTH 5TH CJIOM PACTBOpA HOAHHU-
MAaloTcs BBEpX.

595. Kakoro Bupa agedopmManyd KMCHBITHIBAIOT: a) HOXKKA CKa-
MeitKky; 6) cuAeHbe CKaMeHKH; B) HATAHYTaA CTPYHA I'MTaphl; I') BUHT
MACOPYOKH; ) CBePJIO; €) 3yOhs NMuJibl?

OtBer: a) coxaTtue; 0) u3rub; B) pacTsrKeHHe; I') Kpyue-
HUe; 1) Kpy4YeHHe U C)KaTue; e) CABUT.

597. Kakoro Buza gedopmanuy BO3HHMKAIOT B NEpPeKJIaqUHE,
KOrjJla r{MHACT JeJiaeT IOJIHbINA 00opoT («cosHLEe»)?

OTtBeT: n3rubd U Kpyyenue.

598. Jisa 4ero pama BeJOCHIIe/a AEJIAeTCA U3 IOJBIX TPYGOK,
a He U3 CIJIOIIHBIX CTepXHel? ’

Pemernue. OcHoBHOM Buja AedopManuii, BOSHUKAIOIIUX B
paMe BeJIOCHIIe[a IIPU €ro 3KCILJIyaTamuu, — 3TO U3Tu0.
IIpu aTOM IOBEPXHOCTHBIE CJIOM CTEpP)KHEeHM paMsbl gedop-
MUpPYIOTCA (PacTATUBAIOTCS, CKUMAIOTCA U CABUraiTCA)
cunbHee, yeM BHYTpeHHUue. CiiefoBaTesJibHO, yAaJeHHE
BHYTPEHHUX CJIOEB CTEePKHs, KOTOpOoe IIpeBpalllaeT ero B
TpyOKYy, He MOJKEeT 3aMeTHO CKasaThCsd Ha IIPOYHOCTH
KOHCTPYKIIHMH.
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599. K 3akpernyieHHO! OJHHMM KOHIIOM NPOBOJIOKE AHMaMETPOM
2 MM nojgsemeH rpy3 maccoit 10 kr. Haiitn MexaHH4YecKoe Hanps-
JK€HHe B IIPOBOJIOKE.

Pemenne. MexaHUUYeCKUM HANpSXKeHHNEM Ha3bLIBAeTCs
pu3HUeCcKAaa BeJIMYNHA, YNCJIEHHO PaBHAs YIPYroi cuie,
NPUXOAsAMENca Ha efUHUNY IJIOLIAAU IIOMEepeyHOoro ce-
YeHUA Tesa:

rae Fy,, — cuia ynpyrocTtd, S — miomaab HONEePeYHOro

ceueHud Teja. Ilnomans monepeyHoro ceueHUsi IPOBOJIO-
2

KHu paBHa S = nD“/4, rne D — npuameTp npoBoJioku. Cuia

YIIDYrOoCTH B IOJIOKEHUM DPABHOBeCHs paBHAa CHJie TAMeC-

TH, AeicTBylomel Ha rpys. Takum oOpasoM, Hampsxe-
HUE B IPOBOJIOKE O = —m—g§ .
nD

Buviuucaenua:

2 .
o=4 . 200 10M/c 535 . 10° Ma - 32 MIla.
3,14-4-10°n

OtBer: 6 = 32 MIla.

600. IBe MPOBOJIOKH, JUaMeTPhl KOTOPBIX OTJIMYAIOTCA B 3 pa-
3a, NOXBEPYKEHbI AEHCTBHUIO OAMHAKOBBIX PACTACMBAIOIIUX CHJI.
CpaBHUTH BO3HMKAIOIIME B HUX HANPAKEHU .

Pemenue. CoryiacHo o6meit popmyJie JJIg MeXaHHYECKO-
ro HaIpsAYKeHUs, IPUBEJeHHOM B pellleHUU 3anaym 599,
Hanpsi’KeHue o6paTHO MPOMOPIMOHAILHO ILJIOIIAAN ceve-
HHUA TPOBOJIOKM M, CJIeOBaTeJbHO, 0OpPaTHO TIpOIOP-
IMOHAJIBHO KBaJpaTy AuaMeTpa IpoBOJIOKH. IloaTomy
B IIPOBOJIOKEe B 3 pasa OoJiblliero JuamMeTpa HanpsKeHHe

2
B 3° = 9 pas mMeHbIIIe.

OTBeT: B MPOBOJIOKe OOJIbIIEro AvaMeTpa HaIpsiKeHUe
B 9 pa3 MeHbIIIe.
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601 « Banka gnunoil 5 M ¢ miomagbl0 MONEPeYyHOro CeuYeHHd
100 cm? nox peicrBuem cua mo 10 kH, npuloKeHHBIX K €e KOH-
11aM, cxkasach Ha 1 cm. Halitu oTHOCcUTENbHOE CXKATHE U MEXAaHH-
YyecKoe HapsAKeHHne.

Pemenue. OTHOcUTeNbHAA AedopManusa ABJISIETCA MepPOM
JedpopMaly ¥ paBHA OTHOIIEHUIO abCOJIOTHOM Aedop-
Manuy Ax K MepBOHaUYaJLHOMY 3HAYEHHUIO ImapaMeTpa X,
XapaKTepU3ymLlero pasMepsl uiu gopmy tena. B paH-
HOM cay4dae x = 5 M, Ax = 0,01 m. [ToaToOMy OTHOCHUTEJb-
Has gedopmanuda (cokaTve) paBHA:

Ax/x = 0,01 m/5m=0,002.

MexaHUYeCKOe Haps>KeHUe G YUCJIIEHHO PaBHO YIPYroi
cuwie F, npuxofsmeicsa Ha eJUHUIY MJIOIIAAU CEUYEHUs
Tera. B JaHHOM cJiyuae, COrJIaCHO TPeThLEMY 3aKOHY
HrioroHa, ynpyrasa cuia F paBHa 0 MOAYJIIO CHJie, IPHU-
JIOXKEHHOM K OJHOMY U3 KOHIIOB Ganku. Takum o6pasomMm,
MeXaHHYEeCKOoe HalpsyKeHHue PABHO:

c=10" - M/0,01m®=10°ITa = 1 MIIa.
OtBet: Ax/x = 0,002; o = 1 MIIa.

602. IIpu pacTaXeHuH aJlOMHHHUEBOM IIPOBOJOKH IJIMHON 2 M
B Heli BOBHHUKJIO MexaHudecKoe Hanpskeane 35 MIla. Haitrtu or-
HOCUTeJIbHOE U abCoTIOTHOE VAJIUMHEHNA.

Pemenue. CoriacHo 3akoHy I'yka oTHocuTenbHasa aedop-
Manus

Ax/x =c/E,
rae E — wmopynaw ynpyroctu. AOGCOJIOTHOe yAJIUHEHUE
[IPH 3TOM PaBHO:

Ax = xo/E.
Buivucnernusa:

Ax/x=0,5 - 107,

Ax=2m - 0,5 - 103=102M=1 Mm.
OtBer: Ax/x = 0,0005; Ax = 1 MmMm.
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603. HajiTn HanpsKeHHe, BO3HHKAIOIIEE B CTAaJbHOM TpOCE
Ipu ero orHocuteabHoM yaiauaenuu 0,001.

Pemenne. Mcnonsaysa 3axoH ['yka, CBA3LIBAIOLIANA OTHO-
CUTeNnbHYIO AedopManuio (B JaHHOM caydyae — yAJHHE-
Hue E), maxoauMm o — HaIOpsKeHWe, BO3HHKAIKOIIee B
CTaJILHOM TpOCe:

c=E - &%,
x

=210 - 10°IIa - 0,001 =210 - 10% ITa = 210 MIIa.
OtrBeT: 0 = 210 MIla.

604. Bo cko0JIbKO pa3 abcoI0THOE YAIUHEHHE JATYHHOM! IIPOBO-
JIOKH 60oJbllIe, YeM CTaJIbHOM (TAaKOM 2Ke AJUHBI H TAKOTrO 2Ke II0Ie-
PEeYHOro Ce4YeHHs), IIPU AEHCTBHM HA HUX OJHUHAKOBBIX DACTATrU-
BaOLIUX CHJI?

Pemenne. CorsiacHo 3akoHy 'yka oTHOCHTeJIbHOE yIJIH-
HeHUe (Ax/Xx) 3aBUCUT OT MeXaHHUUYECKOH Jedopmanuu G
o ¢popmyJie

Ax/x =o/E,
rae E — Moayns yupyroctu. 9ty GOpMYJy MOXKHO IpeJ-
CTaBUTL B opme, yAOOHOH Aysl aHAIU3a yCJIOBHUA 3a7a-
YM, eCJIM MCIIOJIb30BATh OlIpe/iejieHre MeXaHUUYeCcKoi ae-
dopmauuu G:

oc=F/S.

3necs F — ynpyras cuia (Mau paBHasi eif 1o MOAYJIIO pac-
TAruBapIas cuiaa), S — IIomaab IIOIIEePEeYHOro CeYeHU A
Tesa. Takum o0pasom, abCoONIOTHOE YAIUHEHE PABHO:

Ax = xF/(ES),
rage x — HUCXOAHBLIN pasmep (gyuua) Tesa. CrexoBaTelb-
HO, IIPM PaBHBIX JJIMHAaX, IIOIEpPEeYHBLIX CeYeHUAX U pac-

TATUBAIOIIUX CHUJIaX OTHOIIEeHHe YAJUHEeHUA JIATYHHOU
TMPOBOJIOKU AX | K YVAJIUHEHUIO CTAJbHOM AX, PABHO!

Ax /Ax,=E /E_,
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rge E; u E, — BeIMYMHE! COOTBETCTBYIOIIUX MOJYJei
YIPYroCTH 3TUX MaTepPHUAaJIOB.

Bouiyucanenus:
Ax, /Ax, =210 - 10° 1a/100 - 10° ITa = 2,1.

OTser: B 2,1 pasa.

605. K KoHIaM CTanbHOM IMPOBOJOKH AJHHONR 3 M M CeUeHHEM
1 mm? MIPHJIOXKEHBI pacTarusaroinue cuasl no 210 H kaxaas. Haii-
TH a6COIOTHOE ¥ OTHOCHUTE/IbHOE YAJINHEHN .

Pemenne. Ucnonws3yem A pemeHus 3afgavyu 3akod I'yka
B (popMe (cM. pelreHue IpeabiAyIineil 3agauu)

Ax = xF/(ES).

3mecy Ax — abcosoTHOE, Ax/X — OTHOCHTEJIbHOE YAJIH-
HeHusd, F — npuioxkenHas cuna, E — Moayab ynpyroc-
TH, S — IJIOUIaAb IONIEPEeYHOro CeYeHUA IPOBOJIOKH.

Bwiuucnenua:
Ax/x =210 H/(210 - 10° a - 105 m?) = 1073,
Ax=38m - 1072=0,008 M = 3 Mm.

OTBeT: Ax = 3 MM; Ax/x = 1073,

607. Kakne cuibl HaZI0 NPUJIOMKUTH K KOHIIAM CTAJIbBHOM IPOBO-
N 2
JIOKHU ANUHOHK 4 M 1 ceuennem 0,5 MM “ 1A yairnueHAA ee Ha 2 mm?

Pemenue. 3amuirem 006000meHHbI 3akoR ['yka aisa
CTaJIbHOU IIPOBOJIOKH:

o= Ekg,
rae E = 210 I'Tla. IIpu sTom HanpsizxkeHHe 3afaeTcs Gop-
MyJIOH
F
KS‘ ’
a OTHOCUTEJbHOE YAJIUHEHUEe —

Al

€ 7"

o=
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Toraa

F— EAS
l
Bouiyucnenus:
F=210-10°Ta-2-10%m- 0,5 - 10 m%/4 M=
=52,5 H.

OtBer: F = 52,5 H.

608. Bo cKOJIBKO pa3 OTHOCHUTEJLHOE YAJHHEeHHEe PHIO0JOBHOM
necel guamerpom 0,2 mm Gosbie, yem siecsl guamerpom 0,4 mm,
ecJIK K KOHIIAM JIeC IPUJIOYKEHbI OJMHAKOBBIE CUJIBI?

Pemenne. Bocrnosb3oBaBiuchk GopMyJaMU U3 pelIeHUus
3agauu 607, sanumiem:

OTKyJa

OTBeT: B 4 pa3a GoJblile.

N

609. K nposoJioke 6b1s1 mogBelneH rpy3. 3aTeM IIPOBOJIOKY CO-
FHYJIH IOIOJIAM M IIOJBECHJIH TOT Ke rpy3. CpaBHUTH aGCOJIOTHOE
¥ OTHOCHUTEJBHOE YAJHHEHNA IPOBOJOKH B 000MX cay4yaax.

Pemenue. AHAJIOTUYHO peIleHHIo 3afa4uu 607 3anumem
F _gAl

AS l

Torma OTHOCHUTEJIbHOE YAJHHEHNE
_A_1F
l EAS
00paTHO NPONOPIMOHAIBHO IJIOUIAAN IIONEePEeYHOro ceye-
HUSA IPOBOJIOKH, U AJI ABOMHOM HPOBOJIOKHU

O, AS, 2
(oTHOCHUTENbHOE YAJHUHEHNE YMEHBIIUTCA BABOE).
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A6coroTHOe YAJINHEeHHe paBHO:

= 43,

MO3TOMY

(abcosoTHOE yaTUHeHUe OyIeT BUETBEPO MEHbIIle).

OtBeT: abCcoNIIOTHOE YAJMHEHME YMEHBIIUTCS B 4 pasa;
OTHOCHTEJNIbLHOE VAJINMHEHHEe YMEHBIIUTCA B 2 pasa.

61 0. Bo ckoJBKO pa3 u3MeHUTCA abcoIoTHOE yAJUHEHNE IPO-
BOJIOKHM, €CJH, He MeHAs HAarpysKy, S3aMEHHTh IIPOBOJIOKY
IPYro — M3 TOro ’Ke Marepuaja, HO MMeolleil BaABoe GOJIbLIYIO
IJIUHY 1 B 2 pa3a 6onbuinii guamerp?

Pemenue. AHajlornuHo penreduio 3azauu 607 sanuirem
000011eHHEI 3aK0H I'yKa B BUze

F Al

£ _ gat

AS 1’
noatomy npu F = const u E = const

(yanuHeHHe YMEHBUIUTCSA B 2 pasa).

OtBeT: yMeHbOIUTCA B 2 pasa.

61 1 » uamerp KanpoHOBOM priGoJOBHOM Jeckl 0,12 MM, a pas-
peiBHaA Harpyska 7,5 H. HaiiTi mpezen NpoOYHOCTH HA pas3pbiB
JaHHOI'0 COPTa KalpoHa.

Pemenne. Ilpenes npouHOCTH ompefensercs KaK mMexa-
HUYECKOoe HaIIps)KeHHe, KOTOPOMY COOTBETCTBYET Ha-
u6oJIbIIasl BHIAEP)KUBaeMasi TeJIOM Harpyska mepen pas-
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pyuieHueM ero CTpyYKTYDBHI. B AaHHOM CJiy4yae MaKCH-
MaJIbHO BOSMOXXHOE€ MEXaHHNYECKOe HallpsaKeHue

F
o, = 4——"E ,
nD
ruge Fp — pa3pbIBHAs Harpyska, D — AuaMeTp Jiechl.

Buviyucaernua:

~

~10 2
M

_4 7,5 H
3,14 - 144 - 10

~ 0,66 - 10° ITa = 0,66 I'la.

Op

Orser: 6, = 0,66 I'Tla.

61 2. VI3 CKOJIBKHX CTAJIBLHBIX IPOBOJIOK AHaMETPOM 2 MM J0JI-
¥KeH COCTOATH TPOC, PACCUHNTAHHBIN Ha MOoABEM I'py3a maccoit 2 17

Pemenue. IIpenen npounoctu cranu o, = 500 MIIa. Cie-

JOoBaTeJIbHO, IIpedesibHasgi Harpyska F oAHOH craibHOU
NPOBOJIOKHU fuaMeTpom D paBHa:

F= cnnD2/4.

ITosTomy ans moawvema rpysa maccoil M HYKHO caeRylo-
1lee MUHUMANBbHOE KOJIUYECTBO N IOJOOGHEIX CTaJbHBIX
NIPOBOJIOK:

— Mg
N=2E.
Boiuucaenua:
F=5-10%Ta - 3,14 - 4 - 10 ° m?/4 ~ 1570 H;

3 2
— 210" kr - 10 m/c” _
N 1570 H =~ 13.

OTaer: Gosee 13.
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61 3. IIpu KaKo¥ HauMeHbIIeH AJUHe A CBUHIIOBAA MPOBOJIOKA,

noABellIeHHada 3a OAMH KOHeELl, pa3opBeTCA OT cob6cTBeHHOro Beca?

Pemrenne. HaubGosibillee MexaHMUYECKOE HaIpAXKeHHUE ©
BO3HMKAET y BEPXHEro KOHIA CBUHIIOBOM IIPOBOJIOKH.
PaspriB mpoBOIOKM mpou30iigeT, KOrga cCujaa TAMKECTHU
pghS, rae p — HJIOTHOCTb CBUHIIA, S — ILJIOIIaAb IIOIE-
PEeYHOro ceuyeHus IPOBOJIOKH, IPEBLICUT PA3pPLIBHYIO Ha-
rpysky o,S. IIpupaBHMBasA 3TU CUJIBI, IIOJy4aeM Gopmy-
JY OJIs1 KPUTUYECKOM JJIMHBI A IIPOBOJIOKU, IIPU KOTOPOH
NpOU30NIET Pa3phIB:

Oy

pg’
rae npejes NPpOYHOCTH CBUHIA G, = 15 MIla, nioTHOCTE

cBuHuap= 11,3 * 10° KI‘/M3.
Buviuucnenua:

6
b — 15 103Ha ~135 u.
11,3 - 10% xr/m” - 9,8 m/c?

OrBer: h = 135 M.

61 4. ITpoBosoKa ¢ BUCAILIMM Ha Helt I'Py30M Maccoi m; umeeT
AMHY 1), a IPpY YBEJWYEHUH MACCHI IPy3a 0 M, AJTMHA CTAHOBUT-
ca l,. Halit 11aay IPOBOIOKH l, 6es Harpysku.

Pemenne. 3anumem ypaBHeHue 6ajsiaHca CUJ (CUJIBL TH-
JKEeCTH U CHMJIBI YIIPDYTOCTH) AJIsI KaX/0ro U3 CJIy4aeB
mg=k(l; - ly), myg=k(,-1).

W3 3T0i1 cucTeMBl ypaBHEHU M HAXOAUM:

-l _m

P >

12 - lO moy
myly — myl,

OTKyAa ly=
Mg = My
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